Statistisches Amf des Saarlandes

Nr. III/12 | - 10. Dezember 1958 - ' Jg-8

Die Obste;rnte 1958

Das Jahr 1958 brachte beim Kern- und Beerenobst gute, beim
Steinobst nur méassige Ernteertrige, Fir alle Obstarten zu-
sammen wurde mit Hilfe der von den amtlichen Berichterstat-
tern geschédtzten Baum- und Strauchertrige eine Ernte von

45 444 t errechnet, Das ist eine viereinhalbmal so grosse Men-
ge wie in dem schlechten Obstjahn 1957 und eine um 24 vH
_gréssere als im Durchschnitt der letzten sechs Jahre. Nach
dem geringen Behang im Vorjahr konnten sich die Obstbdume

- gut erholen und eine reiche Bliite entfalten. Doch war die Wit~
terung zur Zeit der Bliite, besonders fir die frihen Obstarten
nicht giinstig. Beim Steinobst kam es daher im allgemeinen
nur zu einem méssigen Behang; wenn auch die Ertrige weit
besser waren als 1957, so reichten sie doch nicht an das lang-
jihrige Mittel hezan. Beim Kernobst dagegen waren die Blii-

- tenschdden wesentlich geringer; Apfel- und Birnbdume zeigten
einen sehr reichlichen Besatz mit Friichten, die sich in dem
feuchten Sommer gut entwickelten. Bei den erzielten hohen Er-
trigen fielen die durch Witterungseinflisse manchenorts ver-
ursachten Ertragseinbussen wenig ins Gewicht. Freundliches
Herbstwetter forderte die Reife und den Ernteverlauf der spé-
ten Obstsorten, deren Giite und Haltbarkeit, Farbe und Aroma
wesentlich besser ausfielen als in dem ebenfalls ertragreichen
Obstjahr 1956, ‘

Verwertung, auch auszugsweise, nur unter Bezugnchme auf das Statist. Amt des Saarlandes gestattel




Die Ernteertrdge der einzelnen Obstarten

Zahl der Ertrag je Baum od. Strauch : .
) ertragfsh. in kg (2) Gesamtertrag in t

Obstart - |Bdume od, Ernte- | Ernte-

' Strducher 1957 1958 | mittel 1957 1958 | mittel

1) . ‘ 52/57 52 /57

Baumobst |1 573 066 4,9 26,8 | 21,4 7 751 | 42 232 33 668

Apfel 645 274 3,5 34,0 23,3 2284 | 21951 15 044

Birnen 259 877 5,6 | 39,6 24,0 1460 | 10295 6 237

Siisskirschen 107 618 11,6 20,5 25,0 1249 | 2 206 2 691

Sauerkirschen 55 014 10,6 14,5 19,7 583 798 1 086
Ziwetschen und

Pflaumen - 393 817 4,7 15,2 18,4 1 851 5 986 7 265
Mirabellen und '

Renekloden . 61 540 3,5 10,8 15,7 215 665 966
Pfirsiche 35 757 2,1 6,8 7.4 75 243 263
Aprikosen 1754 1,8 3,4 4,6 3 6 8

" Walniisse 12 415 2,5 6,6 8,7 31 . 82 108
Beerenobst , .. 2 461 3212 3 008
~ Johannisbeeren| 587 495 . 2,0 2,3 2,2 1175 | 1351 1299
Stachelbeeren 425 817 |~ 1,8 2,6 2,2 . 767 | 1107 © 935
Himbeeren und ' n ‘

Brombeeren 12,5 1,3 1,8 1,4 162 | . 225 173

Erdbeeren . 68,0 (3) 38,0 77,8 47,7 357 - 529 601 |-
Baum- und Beeren- B o ’ ' ‘ ‘ S '
obst zusammen | .. e 10 212 | 45 444 36 676

1) Himbeeren und Brdbeeren in ha. - ' 2) I—Ilmbeeren in kg je gm; Erdbeeren in dz je ha
3) Der durchschnittliche Anbau 1952/57 betrug 126 ha

Fast die Hilfte der Gesamternte entfillt auf die wichtigste Obstart, die Apfel,
die den weitaus grdssten Teil der heimischen Obstbaumbestinde ausmachen
und deshalb meingenméissig den Ausschlag bei der Ernte geben. Der durch-
schnittliche Baumertrag von 34,0 kg in diesem Jahr ist einer der hochsten in
der Nachkriegszeit. Nach dem Rekordergebnis von 45,4 kg im Jahre 1950 sind
nur 1954 und 1956 mit 38,4 bzw. 38,5 kg hdhere Ertrage ermittelt worden, Per
diesjahrige Baumertrag tbertrifft den vorjihrigen an das Neunfache und den
sechsjdhrigen Durchschnitt um 46 vH. Die Birnen brachten mit 39,6 kg einen
noch htheren Baumertrag als die Apfel, der lediglich von dem im ertragrei-
chen Obstjahr 1950 erzielten (46,1 kg) tbertroffen wird, Mit einer Ernte von
10 295 t lieferten die Birnen mehr als ein Fiinftel der gesamten Obstmenge.

Das Steinobst brachte insgesamt 9 904 t, das waren um 6 000 t hdhere Ertrd-
ge als im Vorjahr, doch wurde das langjdhrige Mittel nicht erreicht. Die Kir-
schenernte wird auf 3 010 t geschatzt. Obwohl die Baumertrage bei der Vor-

- schédtzung im Juni fir Sisskirschen mit 25,6 kg und bei Sauerkirschen mit
19,3 kg noch recht beachtlich waren, konnte eine Durchschnittsernte nicht er-
zielt werden; ungilinstige Witterungsverhédltnisse zur Erntezeit minderten die
Ertrédge. Die Zwetschen- und Pflaumenernte bezifferte sich auf 5 986 t; auch
hierbei konnte tretz wesentlich besserer Ertrdge als im Vorjahr keine Durch-
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schnittsernte erreicht werden, weil der Baumertrag mit 15,2 kg nicht an das
mehrjshrige Mittel herankam, Das gleiche gilt auch fiir die Mirabellen, Rene-
kloden, Pfirsiche und Aprikosén; hierbei wurden insgesamt 914 t geerntet.

Beim Beerenobst fiel die Ernte wesentlich giinstiger aus als beim Stein obst. .

An Johannisbeeren und Stachelbeeren wurden bei iiberdurchschnitlichen Strauch-
efirdgen 2 458 t geerntet, das sind weit mehr als im Vorjahr und im sechsjahri-
gen Mittel. Die Himbeer- und Brombeerernte war ebenfalls besser als in den
Vorjahren. Die ginstigsten Ertrédge brachten die Erdbeeren; mit 77,8 dz je ha
wurde der bisher héchste Flachenertrag im Saarland verzeichnet. Unter Beriick-
sichtigung der in diesem Jahr im Ertrag stehenden Anbaufldche von 68 ha er-
gibt sich eine Erdbeerernte von 529 t, Fir das Beerenobst insgesamt errechnet
sich mit 3 212 t eine gréssere Ernte als im Vorjahr und im mehrjdhrigen Durch-
schnitt,

Die Obstverwertung

' vH des Gesamtertrages entfielen auf
. Selbstverbrauch Verkau;f als
Obstart "als Ess-oder Verwertungs -
Verwertungsobst Essobst obst
1957 1958 1957 - 1958 1957 1958
Apfel 90 .49 7 23 3 28
Birnen ' 91 46 4 25 5 29
Siisskirschen 59 69 30 20 12 11
Sauerkirschen 52 73 w34 16 14 11
Zwetschen u. Pflaumen 85 68 7 18 8 14
Mirabellen u. Renekloden 82 69 | 8 . 19 10 12
Pfirsiche 93" 79 1 15 6 6
Aprikosen 95 9% 1 , 3 4 1
Johannisbeeren 66 72 16 17 18 11
Stachelbeeren 62 76 18 © 18 20 6
Himbeeren u. Brombeeren 85 85 9 11 6 4
Alle Obstarten P 77 54 13 22 | 1o 24

Die Obsternte wird im Saarland wo der Anbau vorw1egend fir die Selbstversor-
gung betrieben wird, zu einem grossen Teil in den Erzeugerhaushalten verbraucht.
Der zum Verkauf gelangende Teil schwankt mit der jeweiligen Ernte, wobei fest-
gestellt werden kann, dass in guten Obstjahren ein méglichst hoher Anteil ver-
kauft wird, wédhrend bei geringen Ernten der Anteil des Selbstverbrauchs iiber-
wiegt: Nach den Schétzungen der Ernteberichterstatter iiber den Verwendungs -
zweck des Obstes wurden von der reichen Kernobsternte 1958 mehr als die Half-
te dem Markt bzw. der Verwertungsindustrie zugefiihrt; dagegen belief sich bei
der geringen Vorjahresernte der entsprechende Anteil nur auf ein Zehntel, Der

in diesem Jahr fir den Eigenbedarf der Erzeuger bestimmte Teil der Ernte be-
trug fir alle Obstarten zusammen 54 vH oder 24 500 t. Je nach dem giiteméssi-
gen Ausfall der einzelnen Obstarten werden die Friichte frisch verbraucht oder
fir den Hausgebrauch konserviert, Da alljdhrlich grosse Mengen Obst minderer
Qualitdt anfallen, haben in vielen Gemeinden die Obst- und Gartenbauvereine eige-
ne Verwertungsanlagen, insbesondere Stissmostereien und Brennereien, einge—
richtet; so dass das durch Witterungseinflisse und Schédlinge beeintrachtigte
Obst nutzbringend verwertet werden kann., Dabei wird das Kernobst vorwiegend —
zur Herstellung von Saft und Wein, das Stéin- und Beerenobst zur Konservierung
fir den Hausgebrauch und zur Herstellung von Schnaps verwandt.
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